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A Bizottság által ma útjára indított kezdeményezés értelmében az épületek meghatározó 

szerepet játszanak Európa tiszta energiára való áttérésében. 

Azokra a helyekre összpontosítva, ahol élünk és dolgozunk, a cél egy olyan átfogó és integrált 

megközelítés kialakítása, amely előtérbe állítja az energiahatékonyságot, hozzájárul a 

megújuló energiaforrások területén a globális vezető szerep kivívásához, és méltányosságot 

biztosít a fogyasztók számára, mindeközben pedig segíti a tagállamokat 2020-as és 2030-as 

energia- és éghajlat-politikai céljaik teljesítésében. 

Az integrált megközelítés előnyei egyértelműek: 

– beruházásokat mozgósít nemzeti, regionális és helyi szinten, és lendületet ad a 

gazdasági növekedésnek és a munkahelyteremtésnek, miközben elősegíti az 

innovációt és a készségek fejlesztését, 

– energiamegtakarítást eredményez, ezáltal csökkenti a folyó költségeket, és 

egészségesebb élet- és munkakörülményeket biztosít a polgárok számára, 

– enyhíti az energiaszegénységet, különös tekintettel a nem kellően energiahatékony 

szociális lakásokra és a középületekre, 

– a megújuló forrásból nyert energiának az épületekben történő hasznosításával 

fokozatosan decentralizálja Európa energiarendszerét, 

– az épületeket egy összekapcsolt energetikai, energiatárolási, digitális és közlekedési 

rendszer szerves részévé teszi, és ezáltal hozzájárul a kis szén-dioxid-kibocsátású 

közlekedésre vonatkozó európai stratégia megvalósításához, 

– nagyobb önállóságot biztosít a háztartások, a vállalkozások és az energiaközösségek 

számára, továbbá 

– segíti a körforgásos gazdaság kialakítását. 

Az építőipar közvetlenül 18 millió főt foglalkoztat Európában, és a GDP 9%-át adja.
1
 

Az európai építőipar az energiaüggyel és az éghajlatváltozással kapcsolatos kihívások mellett 

megoldást kínálhat más gazdasági és társadalmi kihívásra is például a munkahelyteremtés és a 

gazdasági növekedés, a nagyobb fokú városiasodás, a közösségi hálózatok és a digitalizált 

kommunikáció, a demográfiai változások és a globalizált értékláncok, valamint az ökológiai 

nyomások tekintetében. Az épületek hajtóerőt jelenthetnek az ágazat és az általa alkalmazott 

munkaerő korszerűsítése számára. 

Világviszonylatban az EU már ma is vezető helyet tudhat magáénak az épületekkel 

kapcsolatos innovációs rendszerek területén. Az energiahatékonyság, a megújuló 

energiaforrások és az energiatárolás egységes kezelésével, valamint a digitális és a 

közlekedési rendszerekhez való kapcsolódással az épületek további lehetőségeket kínálnak e 

vezető hely megerősítésére, valamint arra, hogy a kedvező szabályozási környezetből a lehető 

legtöbbet hozzuk ki. 

Napjainkban Európa teljes energiafogyasztásából az épületek 40%-kal részesednek. Az 

épületállomány mintegy 75%-ának nem kielégítő az energiahatékonysága. A jelenlegi évi 1%-

                                                            
1 Európai Bizottság, The European construction sector – A global partner („Az európai építőipar – egy globális 

partner”), 2016. 
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os felújítási arány mellett körülbelül egy évszázadot kellene várnunk arra, hogy a 

dekarbonizáció révén az épületállomány korszerűvé és kis szén-dioxid-kibocsátásúvá váljon.
2
 

Ahhoz, hogy az energiaügy területén az épületekben rejlő lehetőségeket teljes mértékben 

kihasználhassuk, több társadalmi, pénzügyi, műszaki és adminisztratív jellegű akadályt le 

kell küzdenünk. Például miközben az épületeket rendszeresen karbantartják és felújítják, a 

fenntartható energetikai beruházások gyakran elmaradnak, mert a szűkös forrásokért kiélezett 

verseny folyik, nincs elegendő megbízható információ és felkészült szakember, vagy kétségek 

merülnek fel a lehetséges előnyökkel kapcsolatban. 

Emellett számos projektgazda számára továbbra is nehézséget okoz a projekthez szükséges 

előzetes finanszírozás előteremtése, valamint az, hogy a piacon hozzáférjenek kellően vonzó, 

igényeiknek megfelelő finanszírozási termékekhez. A piac e hiányossága elsősorban annak 

tudható be, hogy a pénzügyi szakemberek és a potenciális befektetők nem látják át a 

fenntartható – és különösen az energiahatékonyságot javító – energetikai beruházások 

kockázatait, előnyeit és az ezen a területen kihasználható üzleti lehetőségeket. Emellett a 

beruházások kis volumene és a kevés kulcsrakész megoldás növeli a megvalósítási 

költségeket, a banki finanszírozásra alkalmas projektek strukturálására vonatkozó képességek 

és készségek hiánya pedig alacsony szinten tartja a finanszírozás iránti keresletet. 

A fenntartható energiával kapcsolatos szakpolitika feladata annak segítése, hogy a fogyasztók 

könnyebben valósíthassanak meg ilyen beruházásokat, és kedvezőbbé váljanak a beruházási 

feltételek. Ahhoz, hogy az otthonuk felújítását tervező fogyasztók a kedvezőbb 

energiahatékonyságú megoldások mellett dönthessenek, átlátható, egyértelmű és naprakész 

információkkal kell rendelkezniük a fogyasztásról és a kapcsolódó költségekről. A 

középületek, például kórházak, iskolák, szociális lakások és irodaépületek felújításával 

összefüggésben lehetővé kell tenni, hogy a közhatóságok vonzó finanszírozási megoldásokat 

és – például energiahatékonyság-alapú szerződések formájában – innovatív energetikai 

szolgáltatásokat vehessenek igénybe. 

A megfelelő szabályozási környezet kialakítása mellett, amelyet az energiahatékonysági 

irányelv és az épületek energiahatékonyságáról szóló irányelv javasolt felülvizsgálata hivatott 

biztosítani, a reálgazdasági feltételek gyors megváltoztatásához és a finanszírozási problémák 

kezeléséhez most további, kiegészítő jellegű intézkedésekre is szükség van. 

1. Intelligens finanszírozás az intelligens épületek számára 

Az épületek fenntartható energetikai felújítása olyan terület, ahol döntő szerepet játszhat a 

projektcsomagok kialakítása és az állami garanciavállalás. Az európai beruházási terv részét 

képező Európai Stratégiai Beruházási Alap (ESBA) 2.0
3
 kulcsszerepet játszhat abban, hogy az 

épületek energiahatékonyságának javítása és a megújuló energiaforrások épületekben 

való hasznosítása nagyobb léptékben jusson magánfinanszírozáshoz. 

Az energiahatékonyság és a megújuló energiaforrások területe már most is jól érzékelhetően 

jelen van az ESBA-projektekben. Például az eddig finanszírozásra jóváhagyott energetikai 

                                                            
2 Hatásvizsgálat az épületek energiahatékonyságáról szóló irányelv módosításához, SWD(2016) 414; lásd még 

a JRC jelentését: Energy Renovation: The Trump Card for the New Start for Europe („Energetikai felújítások: 

ütőkártya az európai újrakezdéshez”) – http://iet.jrc.ec.europa.eu/energyefficiency/publication/energy-

renovation-trump-card-new-start-europe 
3 A Bizottság közleménye: Európa ismét beruház – Az európai beruházási terv mérlege és a következő lépések, 

COM(2016) 359. 
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projektek túlnyomó többsége (a 154 milliárd EUR értékű összes beruházás mintegy 22%-a) az 

energiahatékonysággal és a megújuló energiaforrások hasznosításával foglalkozó ágazatban 

valósulhat meg. Az eddigi sikereken felbuzdulva a Bizottság javasolta az ESBA működésének 

2020-ig történő kiterjesztését, és annak előírását, hogy az ESBA infrastruktúra-fejlesztési és 

innovációs keretén belül a projektek legalább 40%-a – összhangban a COP21 

célkitűzéseivel – segítse elő az éghajlat-, az energia- és a környezetpolitikai célok teljesítését. 

Ez hatalmas lehetőséget jelent, és kézzelfogható módon fogja segíteni a kis szén-dioxid-

kibocsátású körforgásos gazdaságra való áttérést támogató köz- és magánforrások 

mozgósítását. Az Európai Stratégiai Beruházási Alap támogatása kiegészíthető, illetve 

kombinálható a más európai uniós forrásokból, köztük az európai strukturális és beruházási 

alapokból vissza nem térítendő támogatások formájában vagy pénzügyi termékeken 

keresztül nyújtott támogatásokkal. 

A 2014-től 2020-ig tartó időszakban az Európai Regionális Fejlesztési Alap és a Kohéziós 

Alap 17 milliárd EUR-t fordít a lakóépületekben és a vállalkozásoknál – köztük hangsúlyosan 

a kis- és középvállalkozásoknál – végrehajtott energiahatékonyság-növelő beruházások 

támogatására.
4
 Ez az összeg háromszor annyi, mint az előző időszakban volt, és jól mutatja, 

hogy a tagállamok és a régiók mennyire felkarolták és mennyire fontosnak tartják az 

energiahatékonyság ügyét. Ez a ráfordítás még sokkal több társfinanszírozást mozgósíthat az 

adott tagállam köz- és magánszektorában, így a rendelkezésre álló teljes összeg mindösszesen 

27 milliárd EUR körül lehet.
5
 Az európai beruházási terv egyik célja az, hogy legalább 

megkettőzze az európai strukturális és beruházási alapokhoz kötődő pénzügyi eszközök 

igénybevételét, és ezáltal további magánforrásokat mozgósítson, és segítse az életképes 

piacok létrejöttét. A tagállamok és a régiók máris csaknem 6,4 milliárd EUR-t terveznek 

pénzügyi eszközökön keresztül a szén-dioxid-kibocsátás csökkentésével összefüggő célokra 

fordítani,
6
 elsősorban az energiahatékonyság területén, ami több mint nyolcszoros növekedést 

jelent a 2007–2013-as időszakhoz képest.
7
 

Az európai beruházási tervre és az európai strukturális és beruházási alapokra építve a 

Bizottság új kezdeményezést fog útjára indítani annak érdekében, hogy tovább ösztönözze a 

közszektorbeli szervezeteket, az energetikai szolgáltatókat, a kkv-kat és a közepes piaci 

tőkeértékű vállalatokat, valamint a háztartásokat az energiahatékonyság növelésére és az 

intelligens épületekre irányuló beruházások számára. Ez az új kezdeményezés, amely az 

Európai Beruházási Bankkal (EBB) és a tagállamokkal szoros együttműködésben fog 

megvalósulni, az energiahatékonyság és a megújuló energiaforrások területén 2020-ig 

10 milliárd EUR összegben mozgósíthat újabb köz- és magánforrásokat.
8
 Ez oly módon fog 

történni, hogy pénzügyi közvetítők és nemzeti energiahatékonysági beruházási platformok 

projektcsomagokat alakítanak ki, kockázatmentesítik az energiahatékonysági beruházásokat, 

és optimalizálják a közforrások felhasználását, különös tekintettel az európai strukturális és 

beruházási alapokból és az Európai Stratégiai Beruházási Alapból származó kombinált 

finanszírozásra. Ezt a fajta kombinált finanszírozást, amely már ma is lehetséges, még jobban 

                                                            
4 Megjegyzés: Emellett az európai strukturális és beruházási alapokhoz tartozó többi alap közül az Európai 

Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) további 870 millió EUR-t, az Európai Tengerügyi és Halászati 

Alap (ETHA) pedig további 113 millió EUR-t irányoz elő. 
5 „Az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé történő elmozdulás támogatása” tematikus célkitűzés 

keretében a 2014–2020-as időszakban megvalósuló operatív programok pénzügyi táblázatai alapján becsült 

érték. 
6 A nemzeti társfinanszírozással együtt. 
7 A 2014–2020-as időszakban az európai strukturális és beruházási alapokhoz kötődő pénzügyi termékek első 

éves összefoglaló eredményjelentése 2016 novemberének végére fog elkészülni. 
8 Az EBB az elmúlt öt évben 10,5 milliárd EUR összeget folyósított az energiahatékonysági ágazatnak. 
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meg fogja könnyíteni a költségvetési rendelet és a közös rendelkezésekről szóló rendelet 

javasolt módosítása.
9
 A Bizottság arra bátorítja a tagállamokat és különösen a nagyobb 

energiaintenzitásúakat, illetve a külső energiától nagyobb mértékben függőket, hogy 

vegyenek részt a kezdeményezésben, és járuljanak hozzá annak sikeréhez. Az európai uniós, 

illetve a köz- és magánszektorbeli nemzeti finanszírozás közötti kockázatmegosztás vonzóbb 

finanszírozási lehetőségeket tesz hozzáférhetővé a végső kedvezményezettek számára. 

Emellett az EU-szintű megoldás alkalmazásához különböző szabályozási és igazgatási 

előnyök is társulnak például az állami támogatások, a közbeszerzés, a társfinanszírozási 

kötelezettségek, valamint a beszámolás és az előzetes értékelés területén. Fontos az is, hogy 

akkor, amikor a Stabilitási és Növekedési Paktum keretében az államháztartás állapotát 

értékeli, a Bizottság kedvezően fogja megítélni az ESBA összefüggésében a tematikus vagy 

több országra kiterjedő beruházási platformok számára nyújtott egyszeri tagállami 

hozzájárulásokat.
10

 

Ezek az alapok a finanszírozás egy jelentős részét a városok és a régiók számára folyósítják: a 

települési és a területi önkormányzatok az építésügyi szabályzatokon, a beépítési terveken és 

más hasonló döntéseken keresztül központi szerepet játszanak az épületek tiszta energiára 

való átállításában. A Polgármesterek Klíma- és Energiaügyi Szövetsége
11

 és más hasonló 

kezdeményezések révén a városok és a régiók ösztönzést kapnak arra, hogy intézkedéseket 

hozzanak az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése, a reziliencia növelése, 

valamint a tiszta és megfizethető energia mindenkinek történő biztosítása érdekében. 

I. pillér: A közfinanszírozás hatékonyabb felhasználása 

A cél a rendelkezésre álló közfinanszírozás felhasználásának maximalizálása, és ennek 

érdekében az azonosított piaci hiányosságokat áthidaló pénzügyi eszközök igénybevétele, 

valamint a kiszolgáltatott helyzetben lévő fogyasztókra való nagyobb összpontosítás. Ebből a 

célból a Bizottság a következő intézkedéseket fogja hozni: 

a. A nemzeti beruházási platformokra építve (és esetleg regionális dimenzióval), az 

ESBA-rendelet elveinek megfelelően és az EU állami támogatási szabályaival 

összhangban fenntartható energetikai finanszírozási modelleket dolgoz ki 

annak érdekében, hogy további magánforrásokat vonjon be az épületfelújítások 

finanszírozásába. 

 

Az EU-ban – sokkal inkább, mint más fejlett gazdaságokban – a bankok 

meghatározó szerepet játszanak a fogyasztók és a vállalkozások beruházásainak 

finanszírozásában. Míg a bankok egyre aktívabbak az új energiapiacokon, 

különösen a megújuló energiaforrások nagy volumenű hasznosításában, az 

energiahatékonyságra szinte sohasem tekintenek önálló piaci szegmensként. Ennek 

az a következménye, hogy kevés megfelelő és megfizethető kereskedelmi 

pénzügyi termék áll rendelkezésre az épületek energiahatékonyságának javítására 

és a megújuló energiaforrások épületekben történő hasznosítására irányuló 

beruházásokhoz.
12

 E hiányosság kiküszöbölése érdekében a Bizottság úttörő 

                                                            
9 COM(2016) 605, 2016. szeptember 14. 
10 Lásd: A Bizottság nyilatkozata az ESBA-kezdeményezés keretében nyújtott, a Stabilitási és Növekedési 

Paktum végrehajtását célzó egyszeri hozzájárulások értékeléséről, HL L 169., 2015.7.1., 38. o.; a Bizottság 

közleménye: A Stabilitási és Növekedési Paktum hatályos szabályai által biztosított rugalmasság legjobb 

kihasználása, COM(2015) 12. 
11 http://www.covenantofmayors.eu/index_hu.html  
12 Különösen a hőtechnika, a tetőre szerelt szolárpanelek és a hőszivattyúk területén. 

http://www.covenantofmayors.eu/index_hu.html
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jellegű finanszírozási rendszert dolgozott ki, az energiahatékonyság 

magánfinanszírozási eszközét (PF4EE), amelyet a LIFE program finanszíroz és az 

EBB kezel. E kísérleti projekt sikere, amelyet jól példáz a várakozásokat messze 

felülmúló tőkemozgósító hatás, rámutatott azokra a lehetőségekre, amelyeket 

kockázatmegosztással, technikai segítségnyújtással és az EBB által a részt vevő 

pénzügyi intézményeknek biztosított hitelkeretekkel el lehet érni az 

energiahatékonyság-növelő beruházások előmozdításában. Az energiahatékonyság 

magánfinanszírozási eszközének (PF4EE) tanulságai újabb lökést adhatnak az 

Európai Stratégiai Beruházási Alap és más közszektorbeli finanszírozási források, 

köztük az európai strukturális és beruházási alapok – adott esetben beruházási 

platformokon keresztül történő – kombinált igénybevételének.
13

 

 

Ezekre a tapasztalatokra építve a Bizottság támogatni fogja a rugalmas 

energiahatékonyság- és megújulóenergia-finanszírozási platformok nemzeti és 

regionális szintű létrehozását. Ezek a platformok teljes körű szolgáltatást nyújtva 

megteremtik a feltételeket a helyi bankok, a pénzügyi közvetítők, az energetikai 

szolgáltatók és más szereplők számára a beruházások csomagokká szervezéséhez, 

és ezáltal biztosítják, hogy a platform működési területén nagyszámú végső 

kedvezményezett jusson vonzó finanszírozási termékekhez a megújuló 

energiaforrások hasznosítása területén.
14

 Azok a szereplők, amelyek készek 

finanszírozni a fenntartható energetikai projektek portfólióit, konkrétan három, 

egymást kölcsönösen erősítő előnyhöz juthatnak: 

 

- Az EBB által az Európai Stratégiai Beruházási Alapon keresztül, idegen tőke 

bevonásával nyújtott nagyobb mértékű finanszírozás növelni fogja a 

finanszírozási képességüket (és ezzel segíti, hogy az Európai Stratégiai 

Beruházási Alap 2.0 jobban összpontosíthasson a fenntartható 

épületenergetikai beruházásokra). 

- Egy kockázatmegosztási mechanizmus létrehozása enyhíteni fogja a 

fenntartható épületenergetikai beruházási projektekből álló portfóliók 

kockázatait, és vonzóbb kölcsönfeltételeket tesz lehetővé a végső 

kedvezményezettek számára. Ehhez helyileg rendelkezésre álló források, 

például az európai strukturális és beruházási alapok forrásai is felhasználhatók 

lesznek. 

- A hitelnyújtási programok széles körű bevezetését és más nemzeti és regionális 

finanszírozási források mozgósítását az Európai Beruházási Tanácsadó 

Platformmal együttműködésben – részben olyan eszközökön keresztül, mint az 

ELENA, a JASPERS program vagy a fi-compass
15

 – biztosított technikai 

szakértői segítségnyújtás fogja segíteni. 

A fentiekben felvázolt modell alkalmazásának és más kapcsolódó, a fenntartható 

energiaüggyel összefüggő eszközök igénybevételének támogatása érdekében a 

Bizottság megvizsgálja annak lehetőségét, hogy – például technikai 

                                                            
13 Egy nemrégiben elfogadott jogalkotási javaslatában (COM(2016) 605) a Bizottság olyan egyszerűsített 

szabályokra tesz javaslatot az európai strukturális és beruházási alapok és az ESBA kombinált igénybevétele 

területén, amelyek újabb, könnyen használható modellek és minták kidolgozását eredményezhetik. 
14 Ezek a platformok egyben a finanszírozott projektek jobb láthatóságát is biztosítják, és az ESBA szabályozási 

és igazgatási előnyeinek kihasználását is lehetővé teszik. 
15 A fi-compass egy, az európai strukturális és beruházási alapok keretében létrehozott, a pénzügyi eszközökkel 

kapcsolatban tanácsadó szolgáltatásokat nyújtó platform, amelynek célja az európai strukturális és beruházási 

alapok irányító hatóságainak és más érdekelteknek a segítése a pénzügyi termékekkel kapcsolatos gyakorlati 

know-how és tanulássegítő eszközök rendelkezésre bocsátásával: https://www.fi-compass.eu/ 

https://www.fi-compass.eu/
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segítségnyújtás céljára – meglévő európai uniós forrásokat csoportosítson át erre a 

területre. 

 

b. Energiahatékonyság-alapú szerződések: A középületek energiahatékonyságának 

javítása érdekében érdemes gyakrabban élni az energiahatékonyság-alapú 

szerződések lehetőségével, mert ezek a finanszírozásra, a műszaki kivitelezésre és 

az energetikai menedzsmentre egyaránt kiterjedő, holisztikus megközelítésbe 

helyezik az épületfelújításokat. Bizonyos feltételek megléte esetén még arra is 

lehetőséget adnak, hogy az energiahatékonyságot javító beruházások az állam, 

illetve az önkormányzatok adósságállományának növelése nélkül valósuljanak 

meg, ami szűkös költségvetési mozgástér esetén – és különösen a szociális 

lakások, a kórházak és az iskolák kapcsán – mind a nemzeti kormányok, mind 

pedig a települési és a területi önkormányzatok számára nagyon fontos. A 

közszektor vagyontárgyainak energiahatékonyságára irányuló beruházásokat 

nagyban segítené, ha a közszektorbeli beruházásokra és az eszközfelújítások 

statisztikai kezelésére vonatkozó szabályok átláthatóak és egyértelműek lennének. 

Az Eurostat meg fogja vizsgálni, hogyan kezelhetők az energiahatékonysággal 

kapcsolatos beruházásoknak az államadósságra és az állami költségvetési hiányra 

gyakorolt hatásai. A Bizottság a tagállamokkal szoros együttműködésben jelenleg 

vizsgálja az államháztartási számviteli szabályoknak az energiahatékonyság-alapú 

szerződések piacára gyakorolt hatását, és amennyiben indokoltnak mutatkozik, 

2017 tavaszának végéig aktualizálni fogja az ilyen típusú partnerségek statisztikai 

kezelésére vonatkozó iránymutatását. 

 

c. Segítségnyújtás a közforrások kezelői számára a pénzügyi eszközök 

strukturálásában és felhasználásában: Az Európai Beruházási Tanácsadó 

Platform, a fi-compass és az energetikai és irányító hatóságok hálózata keretei 

között nyújtott támogatás mellett a Bizottság regionális kapacitásépítési 

rendezvényeket is szervez a legfontosabb döntéshozók és érdekeltek számára. Az 

első ilyen, a teljes balti régióra kiterjedő találkozóra ez év novemberében Rigában 

került sor. 

 

d. Mindemellett a Bizottság egy készen felhasználható sablont is létrehozott annak 

érdekében, hogy az európai strukturális és beruházási alapok összefüggésében 

növelje a pénzügyi eszközök részarányát: a standardizált energiahatékonysági 

pénzügyi eszközt. A tagállamok az elmúlt időszakban nagy aktivitást mutattak az 

energiahatékonysággal összefüggő pénzügyi eszközök létrehozásában, különösen 

azért, hogy a segítségükkel teljesítsék azt a célt, amely szerint az európai 

strukturális és beruházási alapok forrásainak 20%-át a kis kibocsátású gazdaságra 

való áttérést megalapozó beruházásokra kell fordítani. Néhány tagállam számára 

azonban a célok teljesítése túlságosan időigényesnek bizonyult, esetükben az előre 

kidolgozott standardizált pénzügyi eszközök kiterjedtebb használata segíthet 

behozni a lemaradást. 

 

Mindezekkel párhuzamosan az épületek energiahatékonyságáról szóló irányelvvel kapcsolatos 

jogalkotási javaslatban foglalt rendelkezések a közforrások által biztosított pénzügyi 

ösztönzőket az elért energiamegtakarításhoz kötik. 
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II. pillér: Egységes keret és segítségnyújtás a projektfejlesztéshez 

E kezdeményezés sikere szempontjából alapvetően fontos, hogy rendelkezésre álljon a banki 

finanszírozásra alkalmas projektek olyan széles tárháza, amely alapot szolgáltat a beruházási 

platformok működéséhez és a pénzügyi eszközök igénybevételéhez. Számos projektgazda 

azonban – legyen szó közhatóságokról, magánszemélyekről vagy vállalkozásokról – egyelőre 

híján van azoknak a készségeknek és képességeknek, amelyek szükségesek ahhoz, hogy 

ambiciózus tiszta épületenergetikai projekteket hozzanak létre, hajtsanak végre és 

finanszírozzanak. Ezért a Bizottság a következő intézkedéseket fogja hozni: 

a. Az Európai Beruházási Tanácsadó Platformmal együttműködve megerősíti az EU 

szintjén már rendelkezésre álló projektfejlesztés-támogató eszközöket,
16

 

köztük az ELENA-t. A cél a finanszírozásra alkalmas beruházási projektek 

körének bővítése, a pénzügyi eszközök alkalmazásának támogatása, a 

projektgazdák közvetlenebb megszólítása (különösen Kelet- és Közép-Európában), 

a városok és a helyi szereplők erőteljesebb mozgósítása, valamint annak 

ösztönzése, hogy az ígéretes kezdeményezések, ideértve az innovatív műszaki, 

pénzügyi és szervezési megoldásokat is, egymásra találjanak és teret nyerjenek a 

piacon. A Bizottság a 2015-ös 23 millió EUR-ról 2017-re 38 millió EUR-ra fogja 

növelni a projektfejlesztés európai uniós támogatásának éves költségvetését. A 

projektfejlesztés európai uniós támogatása számára 2016–2017-ben rendelkezésre 

álló költségvetés a várakozások szerint 3 milliárd EUR-ig terjedő értékben
17

 fog 

fenntartható épületenergetikai beruházásokat mozgósítani. 

 

b. A projektfejlesztők munkájának segítése érdekében bátorítja a tagállamokat 

olyan, helyi vagy regionális szintű szakosodott egyablakos ügyintéző 

központok kialakítására, amelyek az ügyfelek teljes „útját” végigkísérik az 

előzetes tájékoztatástól, a technikai segítségnyújtástól, a strukturálástól és a 

pénzügyi támogatás folyósításától egészen a megtakarítások figyelemmel 

kíséréséig. E központoknak köszönhetően növelhető a helyi szinten kialakított 

projektcsomagok száma, és erős, bizalmi alapon szerveződő partnerségek jöhetnek 

létre a helyi szereplőkkel (például kis- és középvállalkozásokkal, pénzügyi 

intézményekkel és energetikai ügynökségekkel), ami nagyon fontos abból a 

szempontból, hogy a finanszírozás kínálata rátaláljon a keresletre. Az egyablakos 

ügyintéző központok kialakítását és elterjesztését az EU szintjén – esettől függően 

– a Manag’Energy kezdeményezésen
18

 keresztül megvalósított tapasztalatcsere, a 

„Horizont 2020” keretprogramból nyújtott finanszírozás,
19

 az EU projektfejlesztés-

támogató eszközei vagy az európai strukturális és beruházási alapok forrásai 

segíthetik. 

 

                                                            
16 Az ELENA-t, valamint a „Horizont 2020” keretprogram keretében a projektfejlesztés-támogatás területén 

meghirdetett pályázati felhívást. 
17 Az ELENA és az EASME projektfejlesztés-támogató eszköze keretében elért tőkemozgósító hatás alapján. 
18 A Manag'Energy kezdeményezés összefogja az Európában működő több mint 400 települési és területi 

energetikai ügynökég kapacitásainak építésére irányuló tevékenységet annak érdekében, hogy megerősítse 

ezen ügynökségek kapacitásait az energiahatékonyság-növelő beruházások finanszírozásában, és lehetővé 

tegye számukra a holisztikus, települési/területi szinten integrált megközelítést érvényesítő struktúrák 

létrehozását. 
19 A „Horizont 2020” keretprogram EE-23-2017 jelű pályázati felhívása olyan innovatív finanszírozási 

rendszerek létrehozására, amelyek regionális vagy nemzeti szintű projektaggregátorok vagy koordinációs 

központok működésén alapulnak. 
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Mindezekkel párhuzamosan az energiahatékonysági irányelv 7. cikkében a tagállamok 

számára előírt energiamegtakarítási kötelezettségek javasolt fenntartása is ösztönözni fogja a 

kisméretű projektek csomagokká szervezését. 

III. pillér: Kockázatmentesítés 

Ahogyan azt a pénzügyi intézmények jelezték
20

, a befektetőknek és a pénzügyi 

szakembereknek jobban meg kell érteniük a fenntartható épületenergetikai beruházások valós 

kockázatait és előnyeit, és ehhez jobban meg kell ismerniük a piaci adatokat és a korábbi 

működési tapasztalatokat. A bankoknak egyre nagyobb mértékben el kell ismerniük és 

pénzügyi termékeik árazásában meg kell jeleníteniük olyan alapvetéseket, mint hogy az 

energiamegtakarításra adott kölcsönök kapcsán kisebb a valószínűsége a nem teljesítésnek, 

vagy hogy az energiahatékonyság javítása növeli az eszközök értékét. A fenntartható 

épületenergetikai beruházások számára létrehozott célzott pénzügyi termékek azért is 

fontosak, mert támogatják a másodlagos (refinanszírozó) piac kialakulását, és növelik a 

magántőke részvételét. E piaci átalakulás támogatása érdekében a Bizottság a következő 

intézkedéseket fogja hozni: 

a. Elindítja az energiahatékonyság-kockázatmentesítő platformot, amely több mint 

5000, az iparban és az épületeken végrehajtott energiahatékonyság-növelő európai 

projekt műszaki és pénzügyi adatait teszi hozzáférhetővé. Emellett a 

projektfejlesztőket, a pénzügyi szakembereket és a befektetőket biztatni fogja arra, 

hogy ebbe a nyitott forráskódú adatbázisba saját adataikat is feltöltsék, és igénybe 

vegyék azokat az eszközöket, amelyeket a platform a teljesítményértékelés és az 

egymástól való tanulás területén kínál. 

 

b. Köz- és magánszektorbeli pénzügyi intézményekkel, az ipar képviselőivel és ágazati 

szakértőkkel szoros együttműködésben erőfeszítéseket tesz egy széles körű 

egyetértésen alapuló keret kialakítása érdekében a fenntartható 

épületenergetikai beruházásokkal kapcsolatos garanciavállalások területén. Ez az 

Energiahatékonyság-finanszírozási Szakértői Csoporttal
11

 közösen megvalósítandó, 

2017-ben elindítani tervezett kezdeményezés segíteni fogja a pénzügyi intézményeket 

abban, hogy az energetika területén jelentkező legfontosabb előnyöket beépítsék üzleti 

gyakorlatukba, csökkentsék ügyleti költségeiket, és növeljék a befektetők bizalmát. Ez 

a fellépés a „zöld jelzálogpiac” létrehozását is segíteni fogja. 

 

Mindezekkel párhuzamosan az épületek energiahatékonyságáról szóló irányelvvel kapcsolatos 

jogalkotási javaslatban foglalt rendelkezések hatására a magánszektorbeli befektetők bővebb 

körben juthatnak jobb minőségű információkhoz: megbízhatóbbá válnak az épületenergetikai 

tanúsítványok, összegyűjtésre kerülnek a középületek valós energiafogyasztás-adatai, és a 

beruházási döntések segítése érdekében továbbfejlesztésre kerülnek a hosszú távú 

épületfelújítási menetrendek. 

A Bizottság emellett létrehozza az EU épületállományával foglalkozó 

megfigyelőközpontot, amely egy helyen gyűjt össze minden releváns adatot az EU-ban 

található épületekről és az energetikai felújításokról. Ez megfelelő alapot biztosít a 

szakpolitikai intézkedések és a kapcsolódó pénzügyi eszközök kidolgozásához, 

végrehajtásához, nyomon követéséhez és értékeléséhez. 

                                                            
20 www.eefig.com 

http://www.eefig.com/
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2. Építőipar 

A Bizottság találkozóra fogja hívni az építőipar érdekeltjeit annak megvitatására, hogy milyen 

kihívásokat és lehetőségeket jelentenek az ágazat számára a fenntartható épületenergetikai 

beruházások, és ezek miként népszerűsíthetők. Ez ki fogja egészíteni a fenntartható 

építőiparral foglalkozó magas szintű háromoldalú fórumnak az „Építőipar 2020” stratégiával 

összefüggésben végzett munkáját. 

Az európai készségfejlesztési program
21

 keretében a Bizottság kezdeményezést indított a 

készségek területén fennálló hiányosságok kiküszöbölésére. Az idén elindított kísérleti 

projektek tapasztalatai alapján a Bizottság 2017-ben új terveket fog közzétenni a készségekkel 

kapcsolatos ágazati együttműködésről, és ezek egyike az építőipar területére, azon belül is az 

energiahatékonyságra és a digitális készségekre fog összpontosítani. Ebben az összefüggésben 

szinergiákat kell teremteni az építőipari dolgozók energiahatékonysági és megújulóenergia-

technológiákkal, valamint azok beszerelésével és üzemeltetésével kapcsolatos készségeinek 

javítása érdekében a Bizottság által elindított „BUILD UP Skills” elnevezésű 

kezdeményezéssel.
22

 

Az új épületek építése és az energiahatékonyság-növelő épületfelújítások lehetőséget adnak az 

építési és bontási gyakorlatnak az átfogóbb erőforrás-hatékonysági szempontok 

figyelembevételével történő újraértékelésére. A körforgásos gazdaság kialakítását célzó 

stratégiájában az Európai Bizottság jövőre európai uniós keretet fog közzétenni az épületek 

általános környezetvédelmi vonatkozásairól. Ez a keret segíteni fogja a körforgásos gazdaság 

szempontjainak érvényesítését az épített környezetben, többek között azáltal is, hogy 

referenciaként szolgál a nagyszabású pályázati projektek, az európai strukturális és beruházási 

alapok és a nemzeti szakpolitika és jogalkotás számára. Emellett az Európai Bizottság annak 

lehetőségeit is vizsgálja, hogy hogyan támogathatók azok a kezdeményezések, amelyek az 

építési és a bontási hulladék újrafeldolgozására szolgáló új és/vagy innovatív infrastruktúrára 

irányuló beruházásokat hivatottak előmozdítani a hulladékügyi keretirányelv értelmében 

2020-ig teljesítendő 70%-os újrahasználati, hasznosítási és újrafeldolgozási cél teljesítésében 

elmaradásban lévő régiókban. Ezek a fajta beruházások az Európai Stratégiai Beruházási 

Alapból is támogathatók lehetnek. Jelenleg van folyamatban a létrehozása egy, a körforgásos 

gazdasággal összefüggő projektekkel foglalkozó szakosodott platformnak. Emellett a 

Bizottság kidolgozott egy protokollt az építési és bontási hulladékkal kapcsolatos 

hulladékgazdálkodásról, amely segíteni fogja az érdekelteket a környezeti szempontból 

megfelelő hulladékkezelésben és a hulladék nagyobb arányú újrafeldolgozásában. 

Előretekintve: a Bizottság a fenntartható épülettervezés elveinek és szabályainak 

meghatározásán is dolgozik azzal a céllal, hogy kevesebb építési és bontási hulladék 

keletkezzen, és könnyebbé váljon az anyagok újrafeldolgozása. Mindezek a kezdeményezések 

egyúttal az energiafogyasztás és az építőanyag-költségek csökkentését is segíteni fogják. 

Az építőiparban a gazdasági növekedés és a foglalkoztatás szempontjából rejlő lehetőségeket 

a piacok működésének javításával ki kell használni. Az építőiparral kapcsolatos 

célravezetőségi vizsgálat eredményeinek felhasználásával koherensebbé kell tenni a 

kapcsolódó belső piaci és energiahatékonysági jogi szabályozást. Például a környezettudatos 

tervezést szabályozó rendeletek követelményeit az indokolt esetekben bele kellene foglalni az 

                                                            
21 A Bizottság közleménye: „Új európai készségfejlesztési program: Közös erővel a humántőke, a 

foglalkoztathatóság és a versenyképesség megerősítéséért”, COM(2016) 381. 
22 A kezdeményezés az „Intelligens energia – Európa” program, valamint a „Horizont 2020” keretprogram 3. 

társadalmi kihívása keretében részesül finanszírozásban. 
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építési termékeket szabályozó rendelet alapján ugyanazon termékek vonatkozásában 

elfogadott harmonizált szabványokba, hogy a gyártóknak egyetlen egységes kerethez 

igazodva kelljen elvégezniük termékeik bevizsgálását. Mivel az építési termékek piaca 

továbbra is széttagolt, jelenleg folyamatban van egy konzultáció az érdekeltekkel,
23

 amelynek 

eredményeképpen vélhetően még a mostani Bizottság megbízatási ideje alatt sor kerül az 

építési termékeket szabályozó rendelet felülvizsgálatára. 

A Bizottság az energiahatékony épületekre irányuló szerződéses köz-magán társulás (EeB 

cPPP) keretében változatlanul támogatja az innovációt a fejlett technológiai termékek és 

folyamatok fejlesztésének ösztönzésén keresztül. Ez a köz-magán társulás a várakozások 

szerint kifejleszti majd az európai építőipar fenntarthatósága és versenyképessége 

szempontjából szükséges technológiákat.
24

 

A kezdeményezést támogathatja az olyan intelligens közbeszerzés-politika, amely az ipar által 

kezdeményezett szabványosítási törekvéseken (például SustSteel
25

) keresztül előnyben 

részesíti az innovatív, kis szén-dioxid-kibocsátást eredményező műszaki megoldásokat. Az 

építőipar az így kidolgozott szabványokat – véglegesítésük után – felhasználhatja 

fenntarthatósági célkitűzéseinek teljesítéséhez. Ez a megközelítés vélhetően más építési 

termékekre is kiterjeszthető, és lehetővé teszi az ágazat számára, hogy erőfeszítései 

megtérüljenek, és termékei keresettebbek legyenek a piacon. 

Az új, 2016 tavasza óta hatályos közbeszerzési irányelvek konszolidálják és optimalizálják az 

összes meglévő innovációs eszközt: a funkcionális követelményeket, a változatokat, valamint 

a műszaki leírás és az odaítélési szempontok minőségi megfontolásait. Az EU az innovatív 

megoldások beszerzését az európai strukturális és beruházási alapokon és a „Horizont 2020” 

keretprogramon keresztül is támogatja. Ennek eredményeképpen több úttörő jellegű projekt is 

született. Érdekes példa erre az országhatárokat átívelő PAPIRUS projekt (Németország, 

Spanyolország, Olaszország és Norvégia részvételével), amelynek célja – a közel nulla 

energiaigényű épületekre koncentrálva – a fenntartható építőipari megoldások 

kidolgozásának, megvalósításának és elterjesztésének segítése a közbeszerzésen keresztül. 

Emellett a Bizottság a zöld közbeszerzés területén önkéntes követelményeket tett közzé az 

irodaépületek tervezése, kivitelezése és kezelése területén, amelyek számos ajánlást 

fogalmaznak meg a környezetkímélő és energiahatékony irodaépületek beszerzéséhez.
26

 

A digitális technológiák növelhetik az építési eljárások és az épületüzemeltetés hatékonyságát, 

és ezáltal hozzájárulhatnak az energiatakarékossági célok teljesítéséhez. A Bizottság ezért 

támogatja a közbeszerzés területén az épületek jellemzőinek (az energetikai jellemzőket is 

ideértve) digitális modellezésére irányadó közös elvek és szabályok meghatározását 

(épületinformáció-modellezés). Ez a tevékenység – a digitális épületnaplóra vonatkozó közös 

keret kidolgozásával és a kis- és középvállalkozásokkal kapcsolatos célirányos fellépéssel 

együtt – nagyban megkönnyíti az építési projektekkel kapcsolatos előzetes, menet közbeni és 

utólagos információcserét és döntéshozatalt, megelőzi az egymással versengő nemzeti 

stratégiák miatti széttagoltságot, és csökkenti a kis- és középvállalkozásokra háruló 

                                                            
23 Ahogyan azt az építési termékeket szabályozó rendelet végrehajtásáról szóló jelentés előirányozta 

(hivatkozást beírni). 
24 http://ec.europa.eu/research/industrial_technologies/energy-efficient-buildings_en.html 
25 Az acélipar a fenntartható acélgyártás területén olyan európai szabványok kidolgozásán fáradozik (SustSteel), 

amelyek segítségével a vállalatok tanúsíthatják, hogy az építőiparba szánt acéltermékeik teljesítik a gazdasági, 

környezeti és társadalmi szempontú fenntarthatósági követelményeket. 
26 SWD(2016) 180 final: Az irodaépületek tervezésére, kivitelezésére és kezelésére vonatkozó uniós GPP-

követelmények. 
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költségeket. Mindemellett a közbeszerzésről szóló WTO-megállapodás és a kétoldalú 

megállapodások összefüggésében az EU biztosítja, hogy a közbeszerzésekre átlátható módon, 

versenykörülmények között, az uniós áruk, szolgáltatások és beszállítók hátrányos 

megkülönböztetése nélkül kerüljön sor. 


